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1. Szkolnictwo branżowe w polskim systemie oświaty 

Polski system oświaty i wychowania obejmuje dzieci i młodzież w wieku od 3 do 21 

lat, ale obowiązkowa nauka trwa od 6 do 18 roku życia. Należy zaznaczyć, że tylko 

szkoły podstawowe mają status obowiązkowych. Nauka w szkołach publicznych 

w Polsce jest bezpłatna w myśl zapisów Konstytucji Rzeczpospolitej Polskiej (art.70).  

W polskim w systemie edukacji można wyodrębnić 4 etapy nauki w szkole: 

przedszkolną, podstawową, ponadpodstawową oraz wyższą. Z perspektywy urzędu 

i rynku pracy interesują nas te dwa ostatnie etapy. Pomimo, że każdy z nich jest 

ważny i kształtuje młodego człowieka do późniejszych wyborów. Absolwenci szkół 

podstawowych mogą wybierać różną drogę dla swojej przyszłości: 

• trzyletnią branżową szkołę i stopnia, 

• dwuletnią branżową szkołę II stopnia, 

• czteroletnie liceum ogólnokształcące, którego ukończenie umożliwia zdanie 

egzaminu maturalnego i zdobycia świadectwa dojrzałości, 

• pięcioletnie technikum, którego ukończenie umożliwia zdanie egzaminu 

maturalnego i zdobycia świadectwa dojrzałości, uczeń może również zdać 

egzamin i zdobyć dyplom potwierdzający kwalifikacje zawodowe.1 

W Polsce głównie samorządy powiatowe, ale także miasta, czy gminy w swoich 

zadaniach posiadają kompetencje do zakładania i prowadzenia szkół; 

podstawowych, przyspasabiających do pracy, szkół ponadpodstawowych: liceów 

ogólnokształcących, techników, szkół branżowych I i II stopnia, liceów 

ogólnokształcących dla dorosłych i szkół policealnych dla młodzieży i dorosłych), 

szkół sportowych i mistrzostwa sportowego, a także młodzieżowych ośrodków 

wychowawczych, młodzieżowych ośrodków socjoterapii, specjalnych ośrodków 

szkolno-wychowawczych oraz specjalnych ośrodków wychowawczych, placówek 

pracy pozaszkolnej.2 Organy prowadzące nadzorują działalność szkoły lub placówki, 

wybierają w drodze konkursu dyrektora, ale także jeśli zachodzi uzasadniona 

przyczyna podejmują decyzję o likwidacji danej placówki. Poza jednostkami 

samorządowymi, w Polsce szkoły branżowe prowadzą także ograny administracji 

rządowej (takie również są prowadzone na terenie województwa lubelskiego). Mogę 

to być szkoły leśne, rolnicze, morskie, żeglugi śródlądowej, rybołówstwa czy 

prowadzone przez MON l MSWiA.3 Inne podmioty, które mogą kształcić młodzież to 

np. cechy rzemiosła, zakłady doskonalenia zawodowego, organizacje pozarządowe 

oraz osoby prywatne.  

Transformacja gospodarcza, która rozpoczęła się w Polsce w latach 90-tych 

ubiegłego wieku spowodowała szereg specyficznych zjawisk na rynku pracy 

 
1 Urząd Statystyczny w Lublinie, Edukacja w województwie lubelskim w roku szkolnym 2022/23, Lublin 
2023. 
2 Powiat lubelski 
3 Portal oświatowy  

https://www.powiat.lublin.pl/powiat/edukacja/
https://www.portaloswiatowy.pl/slowa-kluczowe/szkoly-prowadzone-przez-organy-administracji-rzadowej-11625
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i edukacji, w tym między innymi drastyczny spadek absolwentów szkół 

podstawowych chcących kontynuować kształcenie w szkołach zawodowych. 

Przed reformą szkolnictwo zawodowe realizowane było zazwyczaj w modelu 

jednozawodowym i w wąskich specjalizacjach, z nastawieniem na konkretnych 

pracodawców, którymi były często duże zakłady przemysłowe. Absolwenci szkół 

zawodowych szybko i bezproblemowo znajdowali zatrudnienie, jednak zazwyczaj ich 

całe kariery zawodowe skupiały się wokół jednego pracodawcy. Postępująca 

degradacja szkolnictwa zawodowego wiązała się upadkiem wielu dużych zakładów 

przemysłowych – absolwenci szkół zawodowych nie mogli znaleźć zatrudnienia, 

sukcesywnie zasilali więc szeregi bezrobotnych lub emigrowali za granicę 

w poszukiwaniu pracy. Równolegle mieliśmy do czynienia z permanentnym 

niedopasowaniem oferty kształcenia (w tym również kształcenia zawodowego) do 

zapotrzebowania rynku pracy. 

Począwszy od lat 90-tych w Polsce z jednej strony z pogłębiały się trudności 

absolwentów szkół zawodowych na rynku pracy, z drugiej natomiast konsekwentnie 

podupadał wizerunek szkolnictwa zawodowego jako całości. Młodzi ludzie zachęcani 

rosnącą ofertą szkolnictwa ogólnokształcącego, a także przez rodziców, coraz 

częściej preferowali naukę w liceach ogólnokształcących i na studiach. Kształcenie 

zawodowe zyskało status edukacji gorszej jakości, przeznaczone dla osób o niższym 

poziomie możliwości intelektualnych. Dodatkowo, szkoły zawodowe wymagały 

większych nakładów finansowych, w tym wyspecjalizowanej kadry nauczycieli 

zawodu, czy konieczności organizacji praktycznej nauki zawodu, co w istotny sposób 

przyczyniło się do ich likwidowania. W tym okresie wprowadzone zostały 2-letnie 

szkoły zawodowe oraz szkoły policealne. Praktyczna nauka zawodu została 

przeniesiona z warsztatów szkolnych do centrów kształcenia praktycznego. Wtedy 

również prowadzenie szkół zawodowych przekazano samorządom lokalnym. 

Dopiero po 2011 roku nastąpił powolny proces naprawy i rehabilitacji szkolnictwa 

zawodowego. Ustawą z 19 sierpnia 2011 roku wprowadzono nowy system 

kształcenia zawodowego, w tym wyodrębniono kwalifikacje w zawodach, 

wprowadzono nową podstawę programową kształcenia w zawodach, a także 

wprowadzono nową formę kształcenia zawodowego – kursy kwalifikacyjne, co 

umożliwiło osobom po 18 roku życia zdobycie lub uzupełnienie kwalifikacji 

zawodowych. Kursy kwalifikacyjne stanowiły swoistą odpowiedź na wyzwania 

dynamiki rynku pracy, umożliwiając szybkie przekwalifikowanie adekwatnie do 

pojawiających się potrzeb ze strony pracodawców. Od tego okresu podejmowane są 

wysiłki w celu systematycznej i skutecznej rehabilitacji szkolnictwa zawodowego. 

W 2017 roku weszła w życie ustawa, która znacząco zmodyfikowała system 

kształcenia zawodowego w Polsce oraz wprowadziła nazwę „szkoła branżowa” 

zamiast używanego wcześniej „szkoła zawodowa”.  
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Rysunek 1 System edukacji w Polsce 

 

Źródło: Onet.pl, za MEN, Forsal.pl Infografika: Polska Grupa Infograficzna 

Instytucją odpowiedzialną za szkolnictwo zawodowe na poziomie krajowym jest 

Ministerstwo Edukacji Narodowej. Odpowiada ono przede wszystkim za podstawy 

programowe, programy nauczania, podręczniki, zasady przeprowadzania egzaminów 

potwierdzających nabycie kwalifikacji zawodowych, ale także za określanie 

kształcenia zawodowego. Na poziomie regionalnym zadania związane z 

kształceniem zawodowym realizują kuratoria oświaty. Koordynują one kwestie 

nadzoru pedagogicznego, podnoszenia kwalifikacji nauczycieli, organizacji 

egzaminów zawodowych. Na poziomie lokalnym za organizację i prowadzenie 

szkolnictwa zawodowego odpowiadają przede wszystkim powiaty.  
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Obok szkół prowadzonych przez powiat funkcjonują również szkoły, które są 

prowadzone przez ministerstwa, podmioty prywatne lub prawne (np. centra 

kształcenia ustawicznego lub cechy rzemiosł różnych). 

Kolejne reformy w obszarze kształcenia zawodowego miały na celu przede 

wszystkim adekwatną odpowiedź edukacji na szybko zmieniające się oczekiwania 

rynku pracy. Odpowiednio wykwalifikowani specjaliści w określonych branżach, na 

których wzrasta zapotrzebowanie są bowiem istotnym czynnikiem rozwoju 

nowoczesnej gospodarki, opartej na wiedzy. Najistotniejsze problemy, z jakimi 

boryka się aktualnie szkolnictwo zawodowe to z jednej strony czynnik demograficzny 

czyli coraz trudniejsze rekrutacje w coraz mniej licznych rocznikach, z drugiej wciąż 

funkcjonujący w świadomości społecznej stereotyp, zgodnie z którym szkoły 

zawodowe są traktowane jako edukacja gorszej jakości w stosunku do szkół 

ogólnokształcących. Kształtowanie polityki w zakresie szkolnictwa zawodowego 

stanowi trudne i długoterminowe wyzwanie, z którym muszą zmierzyć się instytucje 

szczebli lokalnych jako te, które są w głównej mierze za nie odpowiedzialne. 

2. Szkolnictwo ponadpodstawowe w województwie lubelskim 

Ze statystyki Głównego Urzędu Statystycznego w województwie lubelskim wraz 

z początkiem roku szkolnego 2022/23 w kształciło się 93,3 tys. uczniów w 390 

szkołach ponadpodstawowych. W porównaniu do poprzedzającego go roku 

szkolnego liczba placówek zwiększyła się o 3,2%, a liczba uczniów o 6,3%.  

W omawianym roku szkolnym w porównaniu do poprzedniego utworzono 1 nową 

szkołę branżową I stopnia, 9 liceów ogólnokształcących, zlikwidowano 2 technika 

i 1 szkołę artystyczną ogólnokształcącą. Jeśli zaś chodzi o uczniów to ich liczba 

najbardziej wzrosła w szkołach branżowych II stopnia (o 200,5%) oraz liceach 

ogólnokształcących (o 8,6%). Jeśli zaś spojrzeć na podział szkół terytorialnie 

większość szkół ponadpodstawowych funkcjonowała w miastach (323 szkoły, 

87,1 tys. uczniów), przy czym najwięcej było liceów ogólnokształcących (124 szkoły, 

41 tys. uczniów) i techników (91 szkół, 36,1 tys. uczniów). Natomiast na terenach 

wiejskich również najwięcej było liceów ogólnokształcących (20 szkół) i techników 

(18 szkół), w których kształciło się odpowiednio 1,8 tys. i 3,4 tys. uczniów.4 

Szczegółowe dane na ten temat przedstawione zostały w tabelach 1-4 .  

  

 
4 Urząd Statystyczny w Lublinie, Edukacja w województwie lubelskim w roku szkolnym 2022/23, Lublin 
2023. 
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Tabela 1 Szkoły ponadgimnazjalne/ponadpodstawowe dla dzieci młodzieży 

ogółem w województwie lubelskim. Stan 30 września 2023 

Wyszczególnienie 2020/21 2021/22 2022/23 

Szkoły 382 378 390 

w tym specjalne 55 55 54 

Uczniowie 87 897 87 795 93 286 

w tym specjalne 1 583 1 560 1 428 

w tym kobiety 42 116 42 043 45 283 

Absolwenci  17 907 20 475 - 

w tym specjalne 298 360 - 

w tym kobiety 8 944 9 407 - 

Źródło: GUS 

Tabela 2 Szkoły ponadgimnazjalne/ponadpodstawowe dla dzieci młodzieży 

ogółem w województwie lubelskim. Stan 30 września 2023 - branżowe I stopnia 

Wyszczególnienie 2020/21 2021/22 2022/23 

Szkoły 117 118 119 

w tym specjalne 50 49 49 

Uczniowie 9 687 9 987 9 691 

w tym specjalne 1 401 1 373 1 285 

w tym kobiety 2 698 2 854 2 900 

Absolwenci  1 954 3 853 - 

w tym specjalne 270 346 - 

w tym kobiety 545 1 070 - 

Źródło: GUS 

Tabela 3 Szkoły ponadgimnazjalne/ponadpodstawowe dla dzieci młodzieży 

ogółem w województwie lubelskim. Stan 30 września 2023 - branżowe II stopnia 

Wyszczególnienie 2020/21 2021/22 2022/23 

Szkoły 7 9 14 

Uczniowie 136 216 649 

w tym kobiety 29 43 156 

Absolwenci  - 65 - 

w tym kobiety - 20 - 

Źródło: GUS 
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Tabela 4 Szkoły ponadgimnazjalne/ponadpodstawowe dla dzieci młodzieży 

ogółem w województwie lubelskim. Stan 30 września 2023 - technika 

Wyszczególnienie 2020/21 2021/22 2022/23 

Szkoły 117 111 109 

w tym specjalne 2 2 2 

Uczniowie 37 846 37 430 39 442 

w tym specjalne 87 80 87 

w tym kobiety 13 587 13 443 14 221 

Absolwenci  6 750 6 927 - 

w tym specjalne 22 23 - 

w tym kobiety 2 471 2 503 - 

Źródło: GUS 

Kobiety stanowiły prawie połowę (48,5%) ogółu uczniów w szkołach 

ponadpodstawowych. Jednocześnie proporcje płci były uzależnione od typu szkoły. 

Zdecydowaną przewagę kobiety stanowiły w szkołach artystycznych 

ogólnokształcących dających uprawnienia zawodowe - wskaźnik ten wynosił 85,9%. 

Na drugim miejscu były licea ogólnokształcące - 64,1% kobiet. W pozostałych typach 

szkół kształciło się więcej mężczyzn, przy czym zauważalną przewagę widać 

w szkołach branżowych I, jaki II stopnia (tutaj mężczyźni stanowili odpowiednio 

70,7% i 76% ogółu uczniów). W technikach stanowili 63,9% a w szkołach 

specjalnych zawodowych i przysposabiających do pracy - 61,8%.5 

3. Sposób przeprowadzenia badania, respondenci 

Badanie pt. „Potrzeby organów prowadzących szkoły branżowe i technika 

w województwie lubelskim, w zakresie informacji z rynku pracy” zostało 

przeprowadzone w ramach projektu „Zbudowanie systemu koordynacji 

i monitorowania regionalnych działań na rzecz kształcenia zawodowego, szkolnictwa 

wyższego oraz uczenia się przez całe życie, w tym uczenia się dorosłych" w ramach 

inwestycji A3.1.1 Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększenia Odporności „Wsparcie 

rozwoju nowoczesnego kształcenia zawodowego, szkolnictwa wyższego oraz 

uczenia się przez całe życie".  

Głównym celem badania było określenie obszarów tematycznych dotyczących 

danych i procesów na rynku pracy województwa lubelskiego, w których organy 

prowadzące zgłaszają niedobory informacyjne. Kontekstem dla pożądanych 

informacji z regionalnego i lokalnych rynków pracy jest doskonalenie ścieżek 

kształcenia umiejętności uczniów oraz potencjalne uruchamianie nowych kierunków 

kształcenia. 

 
5 Urząd Statystyczny w Lublinie, Edukacja w województwie lubelskim w roku szkolnym 2022/23, Lublin 
2023. 
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Badanie zrealizowano w dniach 4-30 kwietnia 2024 r. za pomocą narzędzia CAWI 

(Computer Assisted Web Interview), czyli poprzez ankietę on-line, która składała się 

z 20 pytań o charakterze zamkniętym oraz otwartym. 

Link do ankiety rozesłano do 49 organów prowadzących szkoły branżowe i technika 

z terenu województwa lubelskiego. Wśród nich znalazły się jednostki samorządowe 

szczebla powiatowego i gminnego, ministerstwa, a także osoby prawne i osoby 

fizyczne. 

Każda z ankietowanych jednostek wytypowała jedną osobę odpowiedzialną za 

wypełnienie ankiety w imieniu podmiotu, który reprezentowała oraz za kontakt 

z Wojewódzkim Urzędem Pracy w Lublinie, realizującym badanie. Przed udzieleniem 

odpowiedzi w formie online, przedstawiciele jednostek biorących udział w badaniu 

mogli przeprowadzić konsultacje z jednostkami podległymi lub z innymi 

pracownikami, którzy są bezpośrednio zaangażowani w zadania, które były 

wymienione w narzędziu badawczym. Zwrotność odpowiedzi była bardzo wysoka 

(81,6%), na 49 wysłanych zaproszeń do badania, odpowiedzi udzieliło 40 jednostek. 

Zaproszenie do udziału w badaniu otrzymały wszystkie organy prowadzące szkoły 

branżowe i technika w województwie lubelskim, w przypadku których możliwy był 

kontakt mailowy poprzez dane ogólnodostępne w internecie. 

W badanej zbiorowości zdecydowanie najliczniej reprezentowane były jednostki 

samorządu terytorialnego. Wśród wszystkich organów prowadzących stanowiły one 

łącznie aż 67,5%. Osoby prawne inne niż jednostki samorządu terytorialnego 

stanowiły 20% respondentów, a osoby fizyczne 12,5%. 

Tabela 5 Organy prowadzące, które wzięły udział w badaniu (N=40) 

Odpowiedź % Liczba 

Jednostka samorządu terytorialnego jaka?* 67,5% 27 

Osoba prawna inna niż jednostka samorządu 

terytorialnego 

20,0% 8 

Osoba fizyczna 12,5% 5 

Źródło: opracowanie własne WUP w Lublinie 

W kategorii jednostek organów rządowych samorządu terytorialnego znalazły się 

starostwa powiatowe, urzędy miast, gmin, a także jedno ministerstwo. Tabela 6 

przedstawia typy jednostek samorządu terytorialnego biorące udział w badaniu. 
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Tabela 6 Badane organy administracji rządowej i samorządowej (N=27) 

Odpowiedź Liczba 

Powiat (jako starostwo)  21 

Miasto/Gmina 5 

Ministerstwo 1 

Suma  27 

Źródło: opracowanie własne WUP w Lublinie 

4. Wyniki badania dotyczące okoliczności uruchamiania 

kierunków kształcenia, źródeł i deficytów informacyjnych 

Zgodnie z art. 39 ust. 5 ustawy o systemie oświaty, kompetencje do ustalania 

zawodów kształcenia posiada dyrektor szkoły prowadzącej kształcenie zawodowe, 

który zobligowany jest w tym zakresie uzyskać porozumienie z organem 

prowadzącym szkołę. Porozumienie z organem prowadzącym oznacza faktycznie 

potrzebę uzgodnienia wprowadzania nowych zawodów, gdyż taka decyzja powoduje 

określone skutki finansowe i musi być podejmowana w porozumieniu z organem, 

który ponosi finansową odpowiedzialność za działalność szkoły. 

Przy ustalaniu zawodów istnieje obowiązek zasięgania przez dyrektora szkoły opinii 

wojewódzkiej oraz powiatowej rady rynku pracy, organów konsultacyjnych 

odpowiednich urzędów pracy. Powinny one określać zapotrzebowanie rynku pracy 

na ofertę kształcenia proponowaną przez dyrektora szkoły oraz dostosowanie oferty 

kształcenia zawodowego do potrzeb społeczno-gospodarczych regionu. Przepisy art. 

5c ustawy o systemie oświaty precyzują, iż w przypadku szkół prowadzonych przez 

jednostki samorządu terytorialnego zadania i kompetencje organu prowadzącego 

określone w art. 39 ust. 5 ustawy o systemie oświaty wykonuje zarząd powiatu. Jest 

on organem wykonawczym powiatu, a tryb pracy zarządu określa statut powiatu - jak 

stanowi art. 26 ustawy o samorządzie powiatowym.6 

Przeważająca część ankietowanych podmiotów (72,5%) odpowiedziała, że w ciągu 

ostatnich 10 lat szkoły przez nie prowadzone uruchamiały nowe kierunki kształcenia. 

W przypadku pozostałych 11 organów prowadzących w analizowanym okresie nie 

podejmowano takich działań. 

W przypadku 20 ankietowanych podmiotów (69%), w szkołach przez nie 

prowadzonych w ostatnich 10 latach utworzono od 1 do 5 nowych kierunków. 

W około ¼ przypadków (24,1%) organy prowadzące poinformowały, iż w szkołach 

przez nie prowadzonych w omawianym okresie uruchomiono od 6 do 10 nowych 

 
6 https://www.prawo.pl (dostęp: 06.06.2024 r.) 

https://www.prawo.pl/samorzad/procedura-utworzenia-nowego-kierunku-ksztalcenia,77733.html
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kierunków, natomiast zaledwie 2 organy prowadzące (6,9%) odpowiedziały, iż 

w szkołach, które prowadzą zostało uruchomionych więcej niż 10 nowych kierunków 

kształcenia. Dane na ten temat zostały przedstawione w tabeli 7. 

Tabela 7 Liczba utworzonych kierunków (N=29) 

Nowo utworzone kierunki Podmioty Odsetek 

1-5 20 69% 

6-10 7 24,1% 

powyżej 10 2 6,9% 

Źródło: opracowanie własne WUP w Lublinie 

Szkoły branżowe i technika przyciągają do siebie młode osoby, dla których istotne 

jest zdobywanie praktycznych umiejętności i uzyskanie prawa do wykonywania 

zawodu. Lista kierunków kształcenia dostępnych w tych placówkach systematycznie 

się poszerza, zwłaszcza, że rynek pracy podlega bardzo dynamicznym zmianom, 

które wynikają między innymi z rozwoju technologii, czynników społecznych oraz 

ekonomicznych. Adekwatne przygotowanie absolwentów szkół branżowych do 

kontekście lokalnego zapotrzebowania pracodawców stanowi wyzwanie dla organów 

prowadzących takie placówki. Decyzja o wszczęciu postępowania uruchamiającego 

kierunek musi być poprzedzona rzetelną analizą zapotrzebowania na dane 

kwalifikacje i zainteresowania ze strony potencjalnych uczniów. W efekcie, na 

podjęcie tej decyzji może mieć wpływ szereg czynników. Przedstawicielom instytucji 

biorących udział w badaniu zadano również pytanie dotyczące tego zagadnienia. 

Najistotniejszym czynnikiem, w kontekście wpływu na decyzje o uruchamianiu 

nowych kierunków kształcenia okazała się odpowiednia infrastruktura techniczna. Na 

dysponowanie przez szkołę odpowiednim zapleczem technicznym jako istny warunek 

dla rozpoczęcia kształcenia w nowym kierunku wskazało ponad ¾ badanych. Duże 

znaczenie miały również informacje o zapotrzebowaniu na kwalifikacje, uzyskiwane 

od lokalnych pracodawców – na ten czynnik wskazało 62,1% uczestników badania. 

Podobnie istotne, według wypowiedzi respondentów, okazały się również: 

• analiza danych statystycznych oraz innych dokumentów prezentujących wyniki 

badań dotyczących zapotrzebowania na zawody i kwalifikacje na lokalnym 

rynku pracy, 

• nieformalna obserwacja rynku pracy w kontekście postępu technologicznego, 

cyfryzacji i specjalizacji w branżach, 

• dysponowanie przez szkołę odpowiednią liczbą wykwalifikowanej kadry 

nauczycieli. 

Nieco mniejsze znaczenie dla decyzji o uruchamianiu nowego kierunku miały 

prognozy zapotrzebowania na pracowników w zawodach szkolnictwa branżowego na 

krajowym i wojewódzkim rynku pracy, przedstawiane w corocznym obwieszczeniu 

Ministra Edukacji. Na ten czynnik wskazywał co drugi ankietowany. Dostępność 
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pracodawców oferujących możliwość praktycznej nauki zawodu brano pod uwagę 

w 44,8% przypadków, a informację zwrotną od rodziców i uczniów dotyczącą 

zainteresowania konkretnymi kierunkami kształcenia w 37,9% przypadków. 

Monitoring danych dotyczących losów absolwentów poszczególnych kierunków był 

istotny w 31% decyzji. Mniejsze znaczenie przypisywano natomiast takim czynnikom, 

jak bieżący kontakt z Izbą Rzemiosła, czy z Kuratorium Oświaty. 

Analiza odpowiedzi na to pytanie pozwala także na konkluzję, że ankietowane 

podmioty oraz placówki przez nie prowadzone przed podjęciem decyzji 

o uruchomieniu nowego kierunku kształcenia zazwyczaj biorą pod uwagę wiele 

czynników, w tym możliwości i warunki szkoły, ale i zapotrzebowanie rynku 

i potencjalne zainteresowanie nauką danego zawodu. Uruchomienie nowego 

kierunku jest bowiem zawsze decyzją w różnym stopniu ryzykowną, o charakterze 

długofalowym. 

Tabela 8 Czynniki wpływu na decyzje organów prowadzących o wszczęciu 

procedury uruchomienia nowego kierunku (N=29) 

Rodzaj czynnika wpływu 
Liczba 

wskazań 
Odsetek 

Dysponowanie przez szkołę odpowiednią 

infrastrukturą/zapleczem technicznym 22 75,9% 

Informacja o zapotrzebowaniu uzyskana od lokalnych 

pracodawców 18 62,1% 

Analiza danych statystycznych oraz raportów, analiz, prognoz 

i wyników badań dotyczących zapotrzebowania na zawody 

i kwalifikacje na lokalnym rynku pracy 18 62,1% 

Nieformalna obserwacja rynku pracy w kontekście postępu 

technologicznego, cyfryzacji i specjalizacji w branżach 18 62,1% 

Dysponowanie przez szkołę odpowiednią liczbą wykwalifikowanej 

kadry nauczycieli 18 62,1% 

Coroczne obwieszczenie Ministra Edukacji w sprawie prognozy 

zapotrzebowania na pracowników w zawodach szkolnictwa 

branżowego na krajowym i wojewódzkim rynku pracy 14 48,3% 

Dostępność pracodawców oferujących możliwość praktycznej 

nauki zawodu 13 44,8% 

Informacja zwrotna od rodziców i uczniów szkół podstawowych 11 37,9% 

Monitoring danych na temat losów absolwentów danych 

kierunków 9 31,0% 

Bieżący kontakt z Izbą Rzemiosła 4 13,8% 

Bieżący kontakt z Kuratorium Oświaty 2 6,9% 

Inne: Barometr zawodów 2 6,9% 

Źródło: opracowanie własne WUP w Lublinie 

*% nie sumują się do 100, ponieważ respondenci mogli wybrać dowolną liczbę odpowiedzi z 

kafeterii  
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O tym, że uruchamianie kierunków kształcenia wiąże się z pewnym ryzykiem 

świadczy również fakt, iż nie zawsze te decyzje okazują się trafne, a czasami inne, 

nieznane w momencie otwierania kierunku okoliczności zmuszają szkoły do 

czasowego zawieszania naborów. Są to trudne decyzje, z jakimi szkoły i organy je 

prowadzące również niejednokrotnie muszą się zmierzyć. 

Kolejne pytanie ankiety dotyczyło zawieszania kierunków kształcenia przez szkoły. 

W przypadku więcej niż co trzeciego organu prowadzącego szkoły (37,5%) w ciągu 

ostatnich 5 lat podejmowano decyzje o zawieszaniu niektórych kierunków. 

Zdecydowana większość podmiotów uczestniczących w badaniu (62,5%) w ostatnich 

5 latach nie podejmowała takich decyzji. 

Liczby kierunków, jakie zawieszano w szkołach, które objęto badaniem były 

zazwyczaj niewielkie. Powyżej 10 zawieszanych kierunków dotyczyło tylko jednego 

z organów prowadzących szkoły. Najczęściej szkoły zmuszone były do zawieszenia 

1 kierunku kształcenia. 

Tabela 9 Liczby kierunków zawieszanych w ostatnich 5 latach w szkołach 

prowadzonych przez ankietowane podmioty (N=15) 

Liczba zawieszanych kierunków  Liczba 

podmiotów 

Odsetek 

1 6 40,0% 

2 4 26,7% 

3 3 20,0% 

5 1 6,7% 

11 1 6,7% 

Źródło: opracowanie własne WUP w Lublinie 

Podjęcie decyzji o zawieszeniu naboru na dany kierunek kształcenia w szkole wynika 

z wielu, często złożonych uwarunkowań. Respondenci odpowiadali na pytanie, jakie 

były bezpośrednie przyczyny zawieszenia naboru w przypadku szkół przez nich 

prowadzonych i nadzorowanych. Ankietowani mogli wybrać dowolną liczbę 

odpowiedzi.  

Z uzyskanych odpowiedzi jednoznacznie wynika, że najważniejszą przyczyną decyzji 

o zawieszeniu naboru na kształcenie w danym kierunku, jakie miały miejsce 

w ostatnich 5 latach, był brak zainteresowania kierunkiem wśród uczniów szkół 

podstawowych. Tę odpowiedź wybrali wszyscy respondenci. Na kwestie finansowe, 

a więc zbyt wysokie koszty prowadzenia kierunku, zwłaszcza w stosunku do liczby 

osób uczących się oraz absolwentów wskazywano w co piątej badanej jednostce. 

Dla 13,3% organów prowadzących istotne dla podjęcia decyzji o zawieszeniu 

kierunku były informacje uzyskane w wyniku przeanalizowania danych statycznych, 

raportów i prognoz dotyczących rynku pracy. Braki w zakresie odpowiednio 

wykwalifikowanej kadry nauczycielskiej czy zaplecza technicznego w szkołach 

znacznie rzadziej stanowiły czynnik decydujący o zawieszeniu naboru na dany 
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kierunek kształcenia. Podobnie kwestia ewentualnego wykluczenia komunikacyjnego 

uczniów ze względu na miejsce zamieszkania okazała się istotnym czynnikiem przy 

podjęciu takiej decyzji zaledwie w jednym przypadku. Zdecydowanie nieistotny dla 

podjętych decyzji o zawieszeniu naboru na konkretne kierunki kształcenia 

w badanych jednostkach był brak pracodawców, którzy mogliby być organizatorami 

praktycznej nauki zawodu w pobliżu szkoły. 

Tabela 10 Czynniki wpływu na decyzje o zawieszeniu kierunku (N=15) 

Odpowiedź Liczba 

wskazań  

Odsetek 

Brak lub niewystarczające zainteresowanie wśród 

uczniów szkół podstawowych danym kierunkiem 

nauczania 

15 100% 

Zbyt duże koszty prowadzenia kierunku w stosunku 

do liczby uczniów/absolwentów 

3 20,0% 

Analiza danych statystycznych oraz raportów, analiz, 

prognoz i wyników badań dotyczących 

zapotrzebowania na zawody i kwalifikacje na 

lokalnym rynku pracy 

2 13,3% 

Brak odpowiednio wykwalifikowanej kadry 

nauczycielskiej 

1 6,7% 

Brak możliwości dostosowania zaplecza technicznego 

do praktycznej nauki zawodu w aspekcie 

dynamicznego rozwoju technologicznego 

(przestarzały sprzęt, urządzenia, maszyny itp.) 

1 6,7% 

Konkurencja ze strony innych placówek 1 6,7% 

Wykluczenie komunikacyjne 1 6,7% 

Brak pracodawcy w pobliżu szkoły, u którego mogłaby 

odbywać się praktyczna nauka zawodu 

0 0,0% 

Inne 0 0,0% 

Źródło: opracowanie własne WUP w Lublinie 

*% nie sumują się do 100, ponieważ respondenci mogli wybrać dowolną liczbę odpowiedzi 

z kafeterii  

Uruchomienie nowego kierunku jest, jak wspomniano decyzją zawsze wiążącą się 

z pewnym ryzykiem. To, jak duże ono jest zależy od wielu czynników – od demografii 

poprzez społeczne trendy, a nawet sytuację gospodarczą czy polityczną kraju. Bywa 

zatem tak, że pomimo początkowo dobrych prognoz i perspektyw dla danego 

kierunku, po jego uruchomieniu w szkole okazuje się, że zainteresowanie kierunkiem 

wśród potencjalnych uczniów jest niewystarczające. 

Respondentom zadano więc pytanie: „Czy kiedykolwiek w przypadku szkół 

prowadzonych przez Państwa miała miejsce sytuacja, w której po uruchomieniu 

kierunku nie udało się zrekrutować odpowiedniej liczby uczniów?”. Uzyskane 
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odpowiedzi pokazały, że taka sytuacja nie jest rzadkością. Aż dwie trzecie organów 

prowadzących szkoły (67,5%) miało do czynienia z takim problemem, a tylko 32,5% 

udzieliło negatywnej odpowiedzi.  

Wystąpienie tego problemu rodzi konieczność adekwatnych działań zaradczych. 

Respondentom zadano więc pytanie, w jaki sposób próbowano radzić sobie 

z zaistniałą sytuacją i jakie działania naprawcze podjęto. 

W sytuacji, kiedy po uruchomieniu kierunku w szkole mimo aktywnej promocji nie 

udało się zrekrutować wymaganej liczby uczniów, organy prowadzące podejmowały 

różne typy działań. Najczęściej (81,5% ) próbowano zwiększać nacisk na promocję 

kierunku. Innym popularnym rozwiązaniem wśród ankietowanych było łączenie 

kierunków/szkół - w taki sposób radziło sobie 74,1% organów borykających się z tym 

problemem. Jedna trzecia przypadków kończyła się zawieszeniem naboru na dany 

kierunek kształcenia, natomiast w jednym przypadku nie podjęto żadnych działań. 

Warto zaznaczyć, że w żadnym z omawianych przypadków w celu rozwiązania 

problemu nie zdecydowano się na modyfikację w zakresie treści programowych. 

Szczegółowe odpowiedzi respondentów przedstawia tabela 11.  

Tabela 11 Działania, jakie podejmowano po niepowodzeniach rekrutacyjnych 

(N=27) 

Odpowiedź Liczba Odsetek 

Zwiększenie nacisku na promocję kierunku 22 81,5% 

Łączenie kierunków/szkół 20 74,1% 

Zawieszenie naboru 9 33,3% 

Nie podjęto żadnych działań 1 3,7% 

Modyfikacja części treści programowych 0 0,0% 

Inne 0 0,0% 

Źródło: opracowanie własne WUP w Lublinie 

*% nie sumują się do 100, ponieważ respondenci mogli wybrać dowolną liczbę odpowiedzi 

z kafeterii  

Prowadzenie placówki oświatowej wiąże się z koniecznością systematycznego 

monitorowania trendów rynku pracy, w tym rynku lokalnego. Dotyczy to w 

szczególności tych obszarów, które wpływają na zapotrzebowanie w zawodach, do 

wykonywania których przygotowuje szkoła. Również organy prowadzące szkoły 

branżowe oraz technika w województwie lubelskim korzystają z ogólnodostępnych 

źródeł wiedzy o zapotrzebowaniu rynku pracy na kwalifikacje i kompetencje.  

W powyższym zakresie tematycznym zdecydowanie w największym stopniu 

ankietowane podmioty korzystają z informacji statystycznych publikowanych przez 

powiatowe urzędy pracy oraz Wojewódzki Urząd Pracy w Lublinie. Takiej odpowiedzi 

udzieliło aż 85% badanych. W przypadku 70% organów prowadzących szkoły 
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ważnym źródłem są informacje na temat rynku pracy i zapotrzebowania na zawody 

uzyskiwane bezpośrednio od pracodawców. Informacje publikowane przez Główny 

Urząd Statystyczny okazały się istotnym źródłem pozyskiwania danych dla 37,5% 

badanych jednostek. W kilku przypadkach (12,5%) badane podmioty wykorzystują 

również badania, analizy oraz prognozy publikowane przez różnorodne instytucje. 

Tabela 12 Źródła informacji o zapotrzebowaniu rynku pracy na kwalifikacje 

i kompetencje, z jakich korzystają badane podmioty (N = 40) 

Odpowiedź Liczba 

wskazań 

Odsetek 

Informacje statystyczne (bieżące i podsumowania) 

wojewódzkiego i powiatowych urzędów pracy 

34 85,0% 

Bezpośrednia informacja od pracodawców 28 70,0% 

Statystyki Głównego Urzędu Statystycznego 15 37,5% 

Badania, analizy, prognozy realizowane przez różne 

podmioty 

5 12,5% 

Inne: Zgłaszane przez 8-klasistów podczas spotkań 

promocyjnych prowadzonych przez szkoły 

ponadpodstawowe; Barometr zawodów, współpraca 

z OHP, analiza zapotrzebowania na zawody 

u pracodawców, konsultacje z nimi; coroczne 

obwieszczenie MEN w sprawie prognozy 

zapotrzebowania na pracowników w zawodach 

szkolnictwa branżowego na krajowym i wojewódzkim 

rynku pracy; Uwagi absolwentów 

4 10,0% 

Nie korzystają z żadnego z powyższych źródeł 0 0,0% 

Źródło: opracowanie własne WUP w Lublinie  

*% nie sumują się do 100, ponieważ respondenci mogli wybrać dowolną liczbę odpowiedzi  

z kafeterii  

Uzyskanie wyczerpującej, rzetelnej i sprawdzonej informacji na temat 

prognozowanego zapotrzebowania lokalnych rynków na kwalifikacje i kompetencje 

jest niezwykle istotne dla sprawnego prowadzenia placówek oświatowych, w tym 

szkół branżowych oraz techników. Dla organów prowadzących szkoły może być to 

jednak czasami problematyczne. Kolejne pytanie poświęcono temu zagadnieniu. 

Z uzyskanych danych wynika, że dla 62,5% badanych placówek pozyskiwanie 

informacji o prognozowanym zapotrzebowaniu lokalnego rynku na kompetencje 

i kwalifikacje nie stanowi problemu. Czasami problematyczne bywa to jednak dla 

17,5% podmiotów, a w przypadku kolejnych 17,5% uzyskanie takich informacji 

często stanowi problem, ponieważ nie wszystkie dane są z różnych przyczyn 

ogólnodostępne. Jako zazwyczaj problematyczny określiło proces pozyskiwania 

takich informacji zaledwie 2,5% badanych, tj. jedna ankietowana jednostka. 

Wypowiedzi respondentów przedstawia wykres 1. 
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Wykres 1 Opinie ankietowanych na temat pozyskiwania informacji 

o prognozowanym zapotrzebowaniu lokalnych rynków na kwalifikacje 

i kompetencje (N = 40) 

 

Źródło: opracowanie własne WUP w Lublinie  

Mimo faktu, że większość badanych podmiotów nie miała problemów z uzyskiwaniem 

adekwatnych informacji o prognozowanym zapotrzebowaniu lokalnych rynków na 

kwalifikacje i kompetencje, dla części respondentów istnieją obszary informacyjne, 

w których odczuwają deficyt. 

Wszystkie zgłoszone przez ankietowane jednostki deficyty informacyjne zostały 

przedstawione poniżej: 

• informacji o polityce horyzontalnej Państwa w zakresie zmian preferencji rynku 

w oparciu o wykorzystanie nowych technologii, 

• prognoz zapotrzebowania na pracowników, w tym w mikro- i małych 

przedsiębiorstwach długookresowych oraz zgłaszanych z kilkuletnim okresem 

(3-5 lat), 

• „Zawody szkolne nie odpowiadają zawodom rynkowym, dlatego 

w statystykach np. urzędów pracy brakuje nazw zawodów zbliżonych, 

pokrewnych, często trudno jest je dopasować do oferty szkolnej”, 

• konkretnych informacji na temat zapotrzebowania i miejsc pracy w branży 

związanej z profilem szkoły, 

2,5%

17,5%

17,5%62,5%

jest zazwyczaj
problematyczne

często jest problematyczne
(np. nie wszystkie
interesujące informacje są
ogólnie i łatwo dostępne)

czasami bywa
problematyczne

nie stanowi żadnego
problemu
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• aktualnej powszechnie dostępnej analizy potrzeb rynku lokalnego oraz stale 

aktualizowanej informacji na temat zapotrzebowania lokalnych pracodawców 

na kwalifikacje i kompetencje, 

• informacji o najnowszych trendach i innowacjach w branżach, 

• „niewielki zakres informacji o aktualnych wymogach i regulacjach w zawodach, 

co może utrudniać absolwentowi wejście na rynek pracy”, 

• informacji dotyczących zmian na lokalnym rynku pracy, 

• informacji o możliwościach pozyskiwania środków na rozpoczęcie działalności 

gospodarczej przez absolwentów oraz oferty szkoleń dla nich 

dofinansowywanych przez urzędy pracy, 

• informacji o zapotrzebowaniu pracodawców na kwalifikacje rynkowe. 

Powyższe informacje mogłyby, zdaniem ankietowanych, zostać spożytkowane przez 

szkoły i organy je prowadzące w różnoraki sposób, między innymi dla celów 

promocyjnych, w zakresie rekrutacji, ukierunkowania rozwoju szkoły, w procesie 

racjonalizacji kształcenia, a także w zakresie szerokiej pomocy uczniom w trafnym 

zaplanowaniu ścieżki edukacyjno-zawodowej oraz skutecznym odnalezieniu się na 

rynku pracy. Wypowiedzi udzielone przez przedstawicieli badanych jednostek 

odnośnie do zakresu wykorzystania brakujących informacji o rynku pracy: 

• w zakresie wpływu na rozwój struktury przedsiębiorczości lokalnej i rynku 

pracy, 

• w celu dokształcania i doskonalenia zawodowego nauczycieli,  

• w zakresie organizacji kształcenia praktycznego u pracodawców zgodnie z ich 

perspektywicznymi potrzebami, 

• w zakresie rekrutacji do szkół ponadpodstawowych, 

• „Informacje te mogą być przydatne do próby tworzenia nowych kierunków 

kształcenia w szkołach zawodowych”, 

• w aktualizacji programów nauczania,  

• w procesie skuteczniejszego przygotowania uczniów do wejścia na rynek 

pracy, 

• w celu podniesienia standardów kształcenia zawodowego,  

• w celu zmniejszenia migracji młodzieży po rekrutacji, 

• w monitorowaniu spójności oferty edukacyjnej szkoły z potrzebami lokalnego 

rynku pracy,  

• w procesie nawiązywania szerszej współpracy z pracodawcami, również tymi 

aktualnie poszukującymi pracowników, 

• w zakresie tworzenia długoterminowych prognoz, 

• w procesie ukierunkowania rozwoju szkoły, 

• w zakresie inwestycji, które posłużą większej rzeszy uczniów,  

• w pomocy uczniom w znalezieniu zatrudnienia w miejscu zamieszkania, 

• w procesie racjonalizacji uruchamiania nowych kierunków kształcenia, zgodne 

z zapotrzebowaniem rynku pracy, 
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• w zakresie organizacji zajęć praktycznych, 

• w doborze kierunków kształcenia, 

• w promocji oferty edukacyjnej i kształcenia zawodowego, 

• w zakresie zapoznawania uczniów z możliwościami i drogami dalszej kariery. 

Kształcenie zawodowe stanowi bardzo istotny element sprawnie funkcjonującego 

i sprzyjającego rozwojowi gospodarki systemu edukacji. Pozwala ono na utrzymanie 

względnej równowagi pomiędzy oczekiwaniami ze strony przedsiębiorców 

(tj. potrzebami rynku pracy), a podażą odpowiednio wykwalifikowanej kadry.  

Inwestowanie w dobrą jakość kształcenia zawodowego jest jednocześnie inwestycją 

w gospodarczy rozwój regionu i kraju. Postulatem leżącym u podstaw kolejnych 

reform kształcenia zawodowego jest dostosowanie do potrzeb rynku pracy. 

Tymczasem związek między kierunkami kształcenia i potrzebami rynku pracy jest 

wielopoziomowy, a w jego obrębie istnieje wiele sprzeczności. Dostosowywanie 

edukacji do potrzeb rynku jest tak trudne, ponieważ rynek zmienia się szybciej niż 

system edukacji, a szczególnie system szkolny, który może na zmiany reagować 

z opóźnieniem (określone cykle kształcenia, programy nauczania, warunki 

kształcenia, kadra). W procesie tym w różnym zakresie uczestniczy zarówno 

państwo, jednostki samorządu terytorialnego, instytucje edukacyjne (w tym szkoły), 

instytucje rynku pracy, partnerzy społeczni (pracodawcy, przedstawiciele 

poszczególnych branż i zawodów, związki zawodowe), szeroko pojęte otoczenie 

gospodarcze i społeczne. Każdy z tych podmiotów ma do spełnienia określone 

funkcje. Państwo definiuje i wdraża podstawowe cele i standardy edukacyjne, w tym 

przygotowuje i wprowadza klasyfikację zawodów szkolnictwa zawodowego. 

Samorządy natomiast zakładają, prowadzą i finansują szkoły i placówki publiczne 

oferujące kształcenie zawodowe, ale także wspólnie ze szkołami planują kierunki 

kształcenia na podstawie obowiązujących przepisów i w rezultacie rozszerzają lub 

ograniczają kształcenie w określonych kierunkach – dokonuje się to na podstawie 

informacji płynących z rynku. Szkoły zaś wyposażają uczniów w wiedzę, umiejętności 

oraz kompetencje personalne i społeczne.7 

Kształcenie zawodowe w Polsce od wielu lat mierzy się jednak w wieloma 

problemami. Nie inaczej jest w województwie lubelskim. O opinie na ten temat 

zapytano przedstawicieli organów prowadzących szkoły branżowe i technika na 

obszarze województwa. 

Jak wynika z uzyskanych odpowiedzi, najistotniejszy problem, z jakim boryka się 

kształcenie zawodowe w województwie lubelskim to braki kadrowe wśród nauczycieli 

praktycznej nauki zawodu. Na tę kwestię zwróciło uwagę ponad 90% respondentów. 

Znacząca grupa (60%) zwróciła uwagę na brak odpowiedniej i na bieżąco 

modernizowanej bazy technicznej do praktycznej nauki zawodu. Stosunkowo często 

(40%) wskazywano na problem wizerunkowy szkolnictwa branżowego związany 

z wieloletnimi negatywnymi stereotypami związanymi z tego typu kształceniem. 

 
7 Fundacja Rozwoju Systemu Edukacji  (dostęp: 07.06.2024 r.) 

https://www.frse.org.pl/storage/brepo/panel_repo_files/2021/05/28/0uboiv/wyksztalcenie-zawodowe-srodek-2020-drogosz.pdf
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Co trzecia ankietowana jednostka zwracała uwagę na kwestie braków kadrowych 

wśród nauczycieli przedmiotów ogólnych w ramach kształcenia zawodowego. 

Podobna grupa jako istotny problem wskazywała niski poziom efektywności 

doradztwa zawodowego dla uczniów szkól kształcących w zawodach. 

Tabela 13. Najważniejsze problemy kształcenia zawodowego w opiniach 

badanych jednostek (N=15) 

Odpowiedź Liczba Odsetek 

Braki kadrowe wśród nauczycieli praktycznej nauki 

zawodu 

14 93,3% 

Brak odpowiedniej i na bieżąco modernizowanej bazy 

technicznej do praktycznej nauki zawodu 

9 60,0% 

Negatywne postrzeganie szkolnictwa branżowego 

i zawodowego wśród potencjalnych kandydatów 

6 40,0% 

Braki kadrowe wśród nauczycieli przedmiotów ogólnych 5 33,3% 

Niska efektywność doradztwa zawodowego dla uczniów 5 33,3% 

Źródło: opracowanie własne WUP w Lublinie  

W kontekście powyższych problemów związanych z realizacją kształcenia 

zawodowego w szkołach, respondenci przedstawili propozycje rozwiązań, które, 

w ich opiniach, mogłyby usprawnić system kształcenia w podległych im placówkach, 

a dzięki temu wpłynęłyby na wzrost kompetencji oczekiwanych przez lokalny rynek 

pracy od absolwentów tych placówek. 

Najczęściej (62,5%) wskazywano na konieczność intensyfikacji współpracy 

z lokalnymi pracodawcami, podobny odsetek wypowiedzi (60%) dotyczył 

konieczności modernizacji szkolnych baz do praktycznej nauki zawodu. Zdaniem 

37,5% podmiotów kwestią istotną w omawianym względzie jest potrzeba 

uaktualnienia i zwiększenia kompetencji kadry nauczycielskiej, a co trzecia 

wypowiedź wskazywała na konieczność zwiększenia liczby godzin doradztwa 

zawodowego dla uczniów. Według 22,5% zmian wymaga oferta kształcenia 

zawodowego. W pojedynczych przypadkach wskazywane były inne potrzeby, w tym 

dotyczące kwestii podniesienia wysokości wynagrodzenia nauczycieli oraz 

konieczności podjęcia działań promocyjnych na rzecz poprawy wizerunku 

szkolnictwa zawodowego.  
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Tabela 14 Kwestie wymagające, zdaniem badanych, poprawy lub zmiany 

w kontekście kształcenia pod potrzeby rynku pracy (N = 40) 

Odpowiedź Liczba 

wskazań 

Odsetek 

Należy rozszerzyć/zintensyfikować współpracę 

z lokalnymi pracodawcami 

25 62,5% 

Należy zmodernizować bazę do praktycznej nauki 

zawodu 

24 60,0% 

Należy zwiększyć/uaktualnić kompetencje kadry 

nauczycielskiej 

15 37,5% 

Należy zwiększyć liczbę godzin doradztwa zawodowego 

dla uczniów  

13 32,5% 

Należy zmodyfikować ofertę kształcenia 9 22,5% 

Nie ma takiej potrzeby, szkoły w wystarczającym stopniu 

kształcą pod potrzeby rynku pracy 

6 15,0% 

Inne: przeznaczyć fundusze celowe na stałą 

modernizację bazy dydaktycznej do kształcenia 

zawodowego; zwiększyć liczbę godzin doradztwa 

zawodowego w szkołach  

6 15,0% 

Źródło: opracowanie własne WUP w Lublinie  

*% nie sumują się do 100, ponieważ respondenci mogli wybrać dowolną liczbę odpowiedzi 

z kafeterii  

5. Wyniki badania dotyczące doradztwa zawodowego 

Świadomy wybór kierunku kształcenia przez uczniów i ich przyszłej drogi zawodowej 

jest jednym z ważniejszych elementów skutecznej edukacji w Polsce. Dlatego też od 

2016 r. zostało do szkół wprowadzone doradztwo zawodowe. Wpisano je do Prawa 

oświatowego w art. 26 tejże ustawy. Doradztwo zawodowe obejmuje wszystkich 

uczniów szkół publicznych, niepublicznych, z wyjątkiem szkół artystycznych, oraz 

wychowanków publicznych i niepublicznych przedszkoli, oddziałów przedszkolnych 

w szkołach podstawowych i innych form wychowania przedszkolnego.8 Powinno 

pełnić kluczową rolę w kształtowaniu przyszłości młodych osób. Od jego jakości 

zależy, w jakim kierunku potoczą się kariery młodzieży. Odpowiednio prowadzone 

doradztwo zawodowe stanowi fundament świadomych wyborów uczniów odnośnie 

ścieżki kształcenia. Aktualnie dla młodzieży świadczone jest, obok szkół, przez 

poradnie psychologiczno-pedagogiczne, akademickie biura karier oraz Ochotnicze 

Hufce Pracy. 

Doradztwo zawodowe nie jest jednak wolne od problemów. W szkołach często 

sprowadza się do jednorazowych spotkań, które przez brak swojej ciągłości nie 

 
8 Doradztwo zawodowe (dostęp: 07.06.2024 r.) 

https://www.gov.pl/web/edukacja/doradztwo-zawodowe
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zawsze są efektywne. Wiąże się to najczęściej z brakami kadrowymi. Mówi się także 

o tym, że brakuje w tych zajęciach indywidualnego podejścia do ucznia.9 Zajęcia 

mogą wydawać się mało interesujące, jeśli kierowane są do całej grupy uczniów, 

a nie do indywidualnych osób.  

Problemy dotykające system szkolnego doradztwa zawodowego były przedmiotem 

wielu badań i ekspertyz. Już w 2011 roku autorzy raportu „Badanie systemu 

kształcenia zawodowego w Polsce” opracowanego przez Ministerstwo Edukacji 

Narodowej na podstawie badań jakościowych przeprowadzonych wśród ekspertów 

z zakresu edukacji i rynku pracy zdefiniowali również najważniejsze bariery 

w obszarze doradztwa zawodowego w Polsce, a wśród nich przede wszystkim: 

• brak korzystania z doradztwa zawodowego na wszystkich szczeblach 

nauczania, 

• niska świadomość wartości kształcenia zawodowego wśród uczniów 

i rodziców, 

• zbyt silny wpływ mentalności i ambicji rodziców na decyzje edukacyjne 

młodzieży, 

• niewystarczający dostęp do profesjonalnego doradztwa zawodowego, 

• brak dobrych narzędzi (testów diagnostycznych) wśród doradców.10 

Pomimo faktu, iż powyższe specyficzne dla szkolnego doradztwa zawodowego 

bariery i problemy były coraz częściej dostrzegane i na różnych polach artykułowane, 

system poradnictwa zawodowego w szkołach borykał i wciąż boryka się z wieloma 

trudnościami. Piszą o tym między innymi autorzy raportu pt. „Ewaluacja wsparcia 

doradztwa zawodowego w obszarze oświaty. Badanie wartości wskaźnika rezultatu 

długoterminowego PO WER” z 2022 r., który powstał na zlecenie Ministerstwa 

Edukacji i Nauki w ramach ewaluacji programu POWER. Zdaniem autorów, pomimo 

pozytywnych zmian w zakresie wdrażania szkolnego doradztwa zawodowego, w tym 

zmian o charakterze prawnym, nadal wskazać można kilka kwestii, które ograniczają 

uczniom dostęp do wysokiej jakości usług doradztwa zawodowego. Dotyczą one 

w głównej mierze następujących obszarów: 

• liczba godzin doradztwa zawodowego w szkołach – „zarówno z badania 

przedstawicieli szkół, jak i trenerów, a także absolwentów wynika, że jedną 

z barier w dostępie do wysokiej jakości doradztwa zawodowego jest zbyt mała 

liczba godzin zajęć z zakresu doradztwa zawodowego, wynikająca z 

Rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 3 kwietnia 2019 r. 

w sprawie ramowych planów nauczania dla publicznych szkół”, dodatkowo 

często zajęcia te są prowadzone tylko przez część semestru, na koniec dnia 

nauki, a w efekcie są one traktowane jako coś dodatkowego i mniej istotnego. 

Dodatkowo, tak mała liczba godzin zajęć z doradztwa zawodowego w cyklu 

 
9 Jak usprawnić doradztwo zawodowe w szkole  
10 MEN, Badanie systemu kształcenia zawodowego w Polsce. Raport z badania jakościowego wśród 
ekspertów, W-wa 2011, s. 14. 

https://spw.edu.pl/jak-usprawnic-doradztwo-zawodowe-w-szkole/
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kształcenia sprawia, że zajęcia te często nie są wpisywane do planów zajęć, 

a w praktyce realizowane są „z doskoku”, co negatywnie wpływa na ich 

jakość, 

• niewystarczające zasoby przeznaczone na doradztwo zawodowe – brak 

przewidzianego czasu na przygotowanie się do zajęć, brak czasu na 

przygotowanie, a później analizę i interpretację testów, co powoduje, że 

zadania nie są realizowane lub są realizowane powierzchownie, a doradcy 

pracujący jednocześnie w kilku szkołach,  

• sposób wdrożenia rozwiązań w zakresie doradztwa zawodowego – chociaż 

w teorii rozwiązania przedstawiają się atrakcyjnie, w praktyce w wielu szkołach 

sytuacja jest skrajnie odmienna, 

• formy prowadzenia zajęć z doradztwa zawodowego - w szkołach 

zdecydowanie brakuje doradztwa indywidualnego, 

• zaangażowanie rodziców – niskie zainteresowanie ze strony rodziców uczniów 

szkolnym doradztwem zawodowym, w konsekwencji brak współpracy szkoły 

z rodzicami na tym polu, 

• kompetencje osób realizujących doradztwo zawodowe w szkołach - 

w praktyce doradztwo zawodowe w szkołach bywa realizowane przez osoby 

nie do końca kompetentne w tym obszarze, 

• rezygnacja z tradycyjnego oceniania – choć ma pozytywne aspekty, powoduje 

też obniżenie rangi przedmiotu, 

• brak wystarczającego wsparcia w zakresie podnoszenia kompetencji przez 

szkolnych doradców zawodowych – znacząca część problemów w tym 

obszarze ma podłoże finansowe, 

• dostęp do danych na temat przewidywanych potrzeb rynku pracy - aby 

podejmować tego typu decyzje, niezbędne jest dobre rozpoznanie aktualnych 

i przyszłych trendów na rynku pracy, w tym: prognozowanego popytu na 

kompetencje i zawody, sytuacji na rynku w poszczególnych zawodach (czy 

występuje nadwyżka czy deficyt, jakie są wynagrodzenia, warunki pracy, 

możliwości rozwoju, oczekiwania pracodawców), sytuacji zawodowej 

absolwentów itd. Tutaj, jak piszą autorzy raportu, sytuacja systematycznie się 

poprawia, gdyż Ministerstwo Edukacji i Nauki co roku publikuje prognozę 

zapotrzebowania na pracowników w zawodach szkolnictwa branżowego na 

krajowym i wojewódzkim rynku pracy, publikowane są wyniki badania badanie 

„Barometr zawodów”, które również dostarcza krótkoterminowych prognoz 

sytuacji na rynku pracy, a Instytut Badań Edukacyjnych prowadzi pilotażowe 

badania losów zawodowych absolwentów szkół zawodowych. Jednak wiedza 

doradców szkolnych na temat rynku pracy bywa fragmentaryczna 

i nieutrwalona.11 

Mówiąc o poradnictwie zawodowym w kontekście szkół branżowych i techników, 

należy dodatkowo wziąć pod uwagę specyfikę tego rodzaju szkolnictwa. Zatem, 

 
11 Ewaluacja wsparcia doradztwa zawodowego (dostęp: 18.06.2024 r.) 

https://efs-archiwum.men.gov.pl/wp-content/uploads/2022/09/Ewaluacja-wsparcia-doradztwa-zawodowego-w-obszarze-o%C5%9Bwiaty_raport-ko%C5%84cowy-1.pdf
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zagadnienia omawiane podczas zajęć z doradztwa w szkołach kształcących 

w zawodach nie mogą być prostym rozwinięciem treści realizowanych w szkole 

podstawowej. W kontekście powyżej zarysowanych celów treści te powinny 

obejmować zagadnienia, które będą sprzyjać budowaniu postaw profesjonalnych 

i aktywności na rynku pracy. W zajęciach z doradztwa zawodowego dla uczniów 

uczących się zawodu ważne jest także dopasowanie ich tematyki do rzeczywistych 

potrzeb ucznia warunkowanych specyfiką zawodu, do którego się przygotowuje, cech 

branży oraz środowiska pracy.12 

Respondenci zostali poproszeni o ocenę efektywności poradnictwa zawodowego 

w szkołach prowadzonych przez organy, które reprezentują. Wyniki przedstawiają się 

dość optymistycznie. Ponad połowa jednostek (52%) uznała, że efektywność 

poradnictwa zawodowego jest w ich przypadku wystarczająca, a kolejne 15% 

efektywność poradnictwa określiło jako bardzo dobrą. Niewystarczająca efektywność 

doradztwa zawodowego dotyczy, według uzyskanych opinii, 18% organów 

prowadzących szkoły. Dane przedstawia wykres 2. 

Wykres 2 Ocena efektywności doradztwa zawodowego dla uczniów w szkołach 

prowadzonych przez badane podmioty (N = 40) 

 

Źródło: opracowanie własne WUP w Lublinie  

Respondenci wskazywali główne problemy, jakie dostrzegają w kontekście 

efektywności poradnictwa zawodowego w prowadzonych przez siebie szkołach. 

Zdaniem przedstawicieli organów prowadzących szkoły, główny problem w tym 

obszarze stanowi brak zainteresowania szkolnym doradztwem zawodowym ze strony 

samych uczniów, ale i ich rodziców. Na każdy z tych czynników wskazywała ponad 

 
12 Doradztwo zawodowe w szkołach kształcących w zawodach (dostęp: 10.06.20204 r.) 

15%

52%

18%

15%

bardzo dobra wystarczająca niewystarczająca trudno powiedzieć

https://myzawodowcy.pl/doradztwo-zawodowe-w-szkolach-ksztalcacych-w-zawodach/
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połowa ankietowanych. Na drugiej pozycji znalazła się odpowiedź „niska ranga 

problematyki związanej z doradztwem zawodowym w szkołach” - wskazało na nią 

46,2% badanych. Sporym problemem są, zdaniem respondentów, braki kadrowe 

w tym zakresie - na ten czynnik zwrócono uwagę w 30,8% podmiotów. 

Trudności z dostępnością narzędzi doradczych wskazano w 23,1% odpowiedzi, 

a 15,4% jednostek zwróciło uwagę na konieczność zwiększenia nacisku na promocję 

szkolnego poradnictwa zawodowego. Szczegóły przedstawia tabela 15. 

Tabela 15 Główne problemy związane z efektywnością doradztwa zawodowego 

(N = 13) 

Odpowiedź 
Liczba 

wskazań 
Odsetek 

Brak/małe zainteresowanie i zaangażowanie rodziców uczniów 7 53,9% 

Brak zainteresowania uczniów 7 53,9% 

Niska ranga problematyki doradztwa zawodowego w szkołach 6 46,2% 

Problemy kadrowe 4 30,8% 

Niska dostępność nowoczesnych narzędzi doradczych 3 23,1% 

Niedostateczne upowszechnianie i promocja doradztwa 

zawodowego 2 15,4% 

Mała dostępność kursów/szkoleń dedykowanych dla szkolnych 

doradców zawodowych 1 7,7% 

Brak wiedzy o źródłach informacji o zawodach i rynku pracy 1 7,7% 

Niedostateczne kompetencje osób prowadzących doradztwo 1 7,7% 

Słaba dostępność wsparcia ze strony innych instytucji 0 0,0% 

Inne 0 0,0% 

Źródło: opracowanie własne WUP w Lublinie  

*% nie sumują się do 100, ponieważ respondenci mogli wybrać dowolną liczbę odpowiedzi 

z kafeterii  

Rynek pracy jest ściśle związany z edukacją, dlatego ich wzajemne sprawne 

współdziałanie przynosi pozytywne zmiany zarówno w systemie edukacji, jak 

i w strukturze zatrudnienia. Szkolnictwo, w tym zwłaszcza w obszarze kształcenia 

zawodowego, a by było efektywne musi dostosowywać się do zmian na rynku pracy, 

jednak aby proces ten przebiegał sprawnie, konieczne jest skuteczne i 

systematyczne zaspokajanie zapotrzebowania edukacji na informacje z rynku pracy.  

Respondentów poproszono o określenie, który z podmiotów – szkoła czy organ 

prowadzący szkołę, w ich opinii, w większym stopniu potrzebuje różnego typu 

informacji o tendencjach rynku pracy w kontekście usprawnienia procesu edukacji. 

Aż 90% badanych jest zdania, że takich informacji z rynku pracy potrzebuje zarówno 

organ prowadzący szkołę, jak i sama szkoła. Dane na ten temat przedstawia tabela 

16. 
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Tabela 16 Zapotrzebowanie na informacje o oczekiwaniach rynku pracy 

(N = 40) 

Odpowiedź Liczba 

podmiotów 

Odsetek 

Potrzebuje takich informacji zarówno organ prowadzący, 

jak i szkoła/y 

36 90,0% 

Nie potrzebuje ich ani organ prowadzący ani szkoła/y 2 5,0% 

Nie potrzebuje ich organ prowadzący, tylko szkoła/y 2 5,0% 

Nie potrzebuje ich szkoła/y, tylko organ prowadzący 0 0,0% 

Źródło: opracowanie WUP  

W kontekście współpracy na linii szkoła-rynek pracy istotne są również potrzeby 

informacyjne samych uczniów w obszarze rynku pracy. Wiedza organu 

prowadzącego i szkoły na temat tych potrzeb jest także istotna z punktu widzenia 

procesu kształcenia i przygotowania absolwenta do wejścia na rynek pracy.  

Co druga badana jednostka deklaruje, że posiada częściową wiedzę na temat 

potrzeb informacyjnych uczniów kształcących się w szkołach przez nią 

prowadzonych, ale tylko w 17,5% odpowiedziało, że posiada wystarczającą wiedzę 

w tym temacie. Jak wynika z odpowiedzi udzielonych na to pytanie, aż 30% 

badanych organów prowadzących szkoły nie ma wiedzy o potrzebach informacyjnych 

uczniów uczęszczających do prowadzonych przez nie szkół. 

Szczegółowy rozkład odpowiedzi przedstawia tabela 17. 

Tabela 17 Wiedza ankietowanych jednostek na temat potrzeb informacyjnych 

uczniów (N = 40) 

Odpowiedź Liczba 

wskazań 

Odsetek 

Mamy wiedzę o potrzebach informacyjnych uczniów 

w zakresie zapotrzebowania rynku pracy na kwalifikacje 

i kompetencje 

7 17,5% 

Nie mamy wiedzy na ten temat 12 30,0% 

Mamy częściową wiedzę na temat tych potrzeb 21 52,5% 

Źródło: opracowanie własne WUP w Lublinie 

Respondentów, którzy deklarowali wiedzę o potrzebach informacyjnych uczniów 

(N=28) poproszono o wskazanie obszarów tego zapotrzebowania. Pytanie to miało 

charakter otwarty. Ankietowani bardzo szeroko zdefiniowali obszar zapotrzebowania 

uczniów na informacje dotyczące rynku pracy. Wskazywano między innymi na 

deficyty informacyjne z zakresu aktualnego oraz prognozowanego zapotrzebowania 

na zawody i kwalifikacje, ale także na informacje dotyczące skutecznego planowania 

kariery zawodowej. Wśród odpowiedzi znalazły się również takie, które dotyczyły 

informacji o możliwościach i warunkach zakładania własnej działalności 

gospodarczej, o potrzebach z zakresu danych statystycznych dotyczących lokalnego 
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oraz regionalnego rynku pracy, ale także szerzej – o prawach rządzących rynkiem 

pracy. 

Poniżej przedstawione zostały szczegółowo wypowiedzi respondentów.  

Potrzeby informacyjne uczniów wskazane przez uczestników badania: 

• informacje o nowopowstających firmach i miejscach pracy, 

• informacje dotyczące popytu na pracę wg zawodów, 

• wykaz wymagań niezbędnych do zatrudnienia w krajach UE dla 

konkretnego zawodu, 

• ogólnodostępna baza danych dotyczących bieżących potrzeb na lokalnym 

i regionalnym rynku pracy, 

• prognozy zapotrzebowania na pracowników w zawodach szkolnictwa 

branżowego na krajowym i wojewódzkim rynku pracy, 

• źródła informacji o stanowiskach pracy (strony www, urzędy pracy i inne), 

o tym jak napisać swoje cv, przygotowanie do rozmowy z pracodawcą, 

rozpoznawanie własnych predyspozycji, zainteresowań, informacje 

o zawodach przyszłości, 

• wskazanie pracodawców u których nastąpi zapotrzebowania na lokalnym 

i krajowym rynku pracy na konkretne zawody i kwalifikacje,  

• bieżące informacje o rynku pracy w kontekście zagrożeń i szans, 

• informacje o możliwościach w zakresie wyboru kierunku kształcenia, 

• informacje na temat swoich predyspozycji, zdolności, zainteresowań 

• informacje na temat rynku pracy i praw nim rządzących, 

• informacje o dostępie do pracodawców i o ich potrzebach kadrowych, 

• aktualne informacje o lokalnych potrzebach rynku pracy (z ostatniego roku) 

dostępne dla uczniów i rodziców, 

• przekazywanie informacji za pomocą nowoczesnych komunikatorów, 

• informacje na temat predyspozycji do wykonywania określonych zawodów 

oraz wpływu wyboru szkoły na karierę zawodową, 

• informacje o tym, jak ważne są kompetencje miękkie w przyszłej pracy 

• informacje o możliwościach rozwoju i ścieżkach awansu na kolejnych 

etapach kariery zawodowej, w tym gratyfikacji finansowej,  

• informacje o możliwościach przebranżawiania się - uczenie się przez całe 

życie - jakie są obecnie możliwości w tym zakresie, 

• informacje na temat procedury uzyskiwania pomocy w kwestii tworzenia 

stanowisk pracy (zakładania własnych firm), 

• dane z urzędu statystycznego o przyszłym rynku pracy, 

• informacje na temat zakładania własnej działalności gospodarczej 

i tworzenia nowych miejsc pracy, 

• informacje pozyskiwane bezpośrednio podczas wizyt zawodoznawczych 

uczniów w zakładach pracy, 
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• „brakuje narzędzi do rozpoznawania tych potrzeb, dostępność tych 

narzędzi powinna być realizowana przez ogólnie dostępne strony, tak by 

można byłoby wykonać np. test na znajomość potrzeb informacyjnych 

uczniów”, 

• „uczniowie otrzymują wszystkie potrzebne informacje od dyrektora 

i pracowników szkoły”, 

• „nauczyciele zdobywają informacje o potrzebach i możliwościach uczniów 

opierając się na dokumentach, obserwacjach, sytuacjach edukacyjnych 

oraz wywiadach z rodzicami”. 

Podsumowanie i wnioski 

Planując i realizując to badanie, za cel główny postawiono sobie zdefiniowanie 

obszarów tematycznych z zakresu rynku pracy, w których organy prowadzące szkoły 

branżowe i technika w województwie lubelskim zgłaszają niedobory informacyjne. 

Kontekstem dla tych informacji jest zarówno potencjalne uruchamianie nowych 

kierunków kształcenia, jak i doskonalenie ścieżek kształcenia umiejętności uczniów, 

w tym z uwzględnieniem procesjonalnie prowadzonego szkolnego doradztwa 

zawodowego dla uczniów szkół kształcących w zawodach. 

Podmioty prowadzące, po konsultacjach z podległymi im szkołami wspólnie nakreśliły 

obraz szkolnictwa zawodowego w regionie, w tym główne problemy oraz deficyty 

informacyjne, z jakimi musza mierzyć się w codziennej pracy. 

Z analizy danych wyłania się zarys sytuacji szkolnictwa zawodowego 

w województwie lubelskim. Przede wszystkim szkoły branżowe wciąż muszą mierzyć 

się ze skutkami wieloletnich zaniedbań w zakresie promocji szkolnictwa 

zawodowego, w tym z wciąż pokutującym negatywnym obrazem tego szkolnictwa 

w świadomości społecznej. Ma to swoje bezpośrednie konsekwencje w trudnościach 

rekrutacyjnych - brak naborów czy zawieszanie kierunków mają najczęstsze 

przyczyny w niedostatecznym zainteresowaniu ze strony uczniów i ich rodziców. 

Ponadto, szkoły cierpią na deficyty kadrowe, zwłaszcza w zakresie praktycznej nauki 

zawodu. Odrębny, również często zgłaszany problem, stanowi konieczność 

modernizacji bazy dydaktycznej w szkołach.  

Wiele trudności, z jakimi musi mierzyć się szkolnictwo zawodowe w województwie 

lubelskim dotyczy bezpośrednio lub pośrednio kwestii finansowych, inne wymagają 

dużych nakładów pracy nad zmianami mentalności społeczeństwa (dotyczy to 

zwłaszcza poprawy wizerunku szkolnictwa branżowego i kształtowania skutecznej 

strategii zachęcającej młodzież do podejmowania nauki w tego typu szkołach). 

Wsparcia wymaga również poradnictwo zawodowe dla uczniów szkół branżowych 

i techników – ten obszar boryka się z problemami bardzo podobnymi do tych, jakie 

dotyczą szkolnictwa zawodowego jako całości.  
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Jednocześnie, należy podkreślić, iż z przeprowadzonego badania wynika, że 

zarówno szkoły, jaki i organy prowadzące próbują mimo wszystko efektywnie 

funkcjonować w aktualnej sytuacji finansowej, legislacyjnej i demograficznej, mając 

na uwadze przede wszystkim dobro uczniów.  

W kontekście głównego celu badania i na podstawie uzyskanych wyników 

sformułowano następujące rekomendacje: 

• szkolnictwo zawodowe w województwie lubelskim wymaga zwiększenia 

nakładów finansowych, co umożliwi lepsze dostosowanie placówek 

kształcących uczniów oraz efektów nauki w nich do wymagań pracodawców 

oraz ogólnej dynamiki rynku pracy, 

• należy podejmować i wspierać wszelkie inicjatywy promujące naukę 

w szkołach branżowych oraz technikach w celu poprawy wizerunku tego 

segmentu szkolnictwa i zapobieganiu negatywnym stereotypom, 

• należy promować oraz kontynuować działania (w tym o charakterze 

legislacyjnym) na rzecz wsparcia poradnictwa zawodowego w szkołach 

kształcących w zawodach – zwiększające liczbę godzin doradczych, 

wspierające różne formy doradztwa dla uczniów, zwiększające nakłady 

finansowe w tym obszarze, 

• należy podejmować oraz wspierać współpracę szkół z lokalnymi 

pracodawcami na rzecz poprawy przepływu informacji o zmieniającym się 

zapotrzebowaniu lokalnego rynku, 

• należy rozwijać inicjatywy na rzecz poprawy dostępu uczniów oraz doradców 

zawodowych w szkołach branżowych i technikach do aktualnych informacji 

o rynku pracy i prognozowanym zapotrzebowaniu pracodawców zarówno 

poprzez rozwijanie i poszerzanie katalogu źródeł takich informacji, jak 

i skuteczne promowanie ich wśród uczniów i nauczycieli. 
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Załącznik Wzór kwestionariusza ankiety  

Potrzeby organów prowadzących szkoły branżowe i technika w województwie 
lubelskim, w zakresie informacji z rynku pracy. 

Kwestionariusz ankiety: 

Wojewódzki Urząd Pracy w Lublinie realizuje badanie pt. „Potrzeby organów 
prowadzących szkoły branżowe i technika w województwie lubelskim, w zakresie 
informacji z rynku pracy” w ramach projektu współfinansowanego przez Unię 
Europejską ze środków Krajowego Planu Odbudowy. Zwracamy się do Państwa 
z  prośbą o wypełnienie krótkiej ankiety.  

Z góry dziękujemy za poświęcony czas. 

Pracownicy Wydziału Badań i Analiz Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Lublinie 

Metryczka: 

1. Organ prowadzący: 

• Jednostka samorządu terytorialnego – jaka? ……………… 

• Osoba prawna inna niż jednostka samorządu terytorialnego 

• Osoba fizyczna 

 

2. Czy w ostatnich 10 latach w szkołach prowadzonych przez Państwa 
uruchomione zostały nowe kierunki kształcenia? 

a. tak 
b. nie (przejść do 5) 

 
3. Proszę podać liczbę nowych kierunków wprowadzonych w ostatnich 5 

latach …………..….. 
 

4. Jakie czynniki wpływały na Państwa decyzje o wszczęciu procedury 
uruchomienia nowego kierunku? (proszę zaznaczyć wszystkie możliwe) 

a. Informacja zwrotna od rodziców i uczniów szkół podstawowych 
b. Informacja o zapotrzebowaniu uzyskana od lokalnych pracodawców 
c. Analiza danych statystycznych oraz raportów, analiz, prognoz i wyników 

badań dotyczących zapotrzebowania na zawody i kwalifikacje na lokalnym 
rynku pracy 

d. Bieżący kontakt z Kuratorium Oświaty 
e. Bieżący kontakt z Izbą Rzemiosła 
f. Monitoring danych na temat losów absolwentów danych kierunków 
g. Nieformalna obserwacja rynku pracy w kontekście postępu technologicznego, 

cyfryzacji i specjalizacji w branżach 
h. Dostępność pracodawców oferujących możliwość praktycznej nauki zawodu 
i. Dysponowanie przez szkołę odpowiednią liczbą wykwalifikowanej kadry 

nauczycieli 
j. Dysponowanie przez szkołę odpowiednią infrastrukturą/zapleczem 

technicznym 
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k. Coroczne Obwieszczenie Ministra Edukacji w sprawie prognozy 
zapotrzebowania na pracowników w zawodach szkolnictwa branżowego na 
krajowym i wojewódzkim rynku pracy 

l. Inne – jakie?..................... 
 

5. Czy w ostatnich 10 latach w szkołach prowadzonych przez Państwa 
został zawieszony nabór na kierunki kształcenia? 

c. tak 
d. nie (przejść do 7) 

 
6. Proszę podać liczbę kierunków zawieszonych w ostatnich 5 latach 

(pytanie warunkowe) …….……… 
 

7. Jakie czynniki wpływały na Państwa decyzje o likwidacji kierunku? 
(pytanie warunkowe, proszę zaznaczyć wszystkie możliwe) 

a. Brak lub niewystarczające zainteresowanie wśród uczniów szkół 
podstawowych danym kierunkiem nauczania 

b. Zbyt duże koszty prowadzenia kierunku w stosunku do liczby 
uczniów/absolwentów 

c. Analiza danych statystycznych oraz raportów, analiz, prognoz i wyników 
badań dotyczących zapotrzebowania na zawody i kwalifikacje na lokalnym 
rynku pracy 

d. Brak odpowiednio wykwalifikowanej kadry nauczycielskiej 
e. Brak możliwości dostosowania zaplecza technicznego do praktycznej nauki 

zawodu w aspekcie dynamicznego rozwoju technologicznego (przestarzały 
sprzęt, urządzenia, maszyny itp.) 

f. Konkurencja ze strony innych placówek 
g. Wykluczenie komunikacyjne  
h. Brak pracodawcy w pobliżu szkoły, u którego mogłaby odbywać się 

praktyczna nauka zawodu 
i. Inne – jakie?............... 

 
8. Czy kiedykolwiek w przypadku szkół prowadzonych przez Państwa 

miała miejsce sytuacja, w której po uruchomieniu kierunku nie udało się 
zrekrutować odpowiedniej liczby uczniów? 

a. Tak 
b. Nie (przejść do pytania 10) 

 
9. Jakie działania podjęto po zaistnieniu powyższej sytuacji? (zaznaczyć 

wszystkie, które wystąpiły, we wszystkich przypadkach nieudanych 
rekrutacji) 

a. Modyfikacja części treści programowych 
b. Zwiększenie nacisku na promocję kierunku 
c. Łączenie kierunków/szkół 
d. Zawieszenie naboru 
e. Inne, jakie? 

.............................................................................................................................

........... 
f. Nie podjęto żadnych działań 
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10. Z których źródeł wiedzy o zapotrzebowaniu rynku pracy na kwalifikacje i 
kompetencje korzystają placówki prowadzone przez Państwa? 
(zaznaczyć wszystkie właściwe) 

a. Informacje statystyczne (bieżące i podsumowania) wojewódzkiego i 
powiatowych urzędów pracy 

b. Statystyki Głównego Urzędu Statystycznego 
c. Bezpośrednia informacja od pracodawców 
d. Badania, analizy, prognozy realizowane przez różne podmioty (jakie?) 

rozwinąć:………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
………………………………. 

e. Inne,jakie?...........................................................................................................
....... 

f. Nie korzystają z żadnego z powyższych źródeł 
 

11. Prosimy o opinię w następującej kwestii: Uzyskanie wyczerpującej, 

rzetelnej i sprawdzonej informacji na temat prognozowanego 

zapotrzebowania lokalnych rynków na kwalifikacje i kompetencje: 

(zaznaczyć jedno właściwe): 

a. Jest zazwyczaj problematyczne  

b. Często jest problematyczne (np. nie wszystkie interesujące informacje są 

ogólnie i łatwo dostępne) 

c. Czasami bywa problematyczne 

d. Nie stanowi żadnego problemu (przejść do pytania 14) 

 

12. Jakich informacji o rynku pracy najbardziej Państwu brakowało lub 
brakuje? 

…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
……………………………… 
 

13. W jakim zakresie i w jakich działaniach brakujące informacje mogłyby 
zostać spożytkowane? 

…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………… 
 

14. Jakie są według Państwa najważniejsze problemy kształcenia 
zawodowego? (zaznaczyć 3 najważniejsze) 

a. Brak odpowiedniej i na bieżąco modernizowanej bazy technicznej do 
praktycznej nauki zawodu 

b. Braki kadrowe wśród nauczycieli praktycznej nauki zawodu  
c. Braki kadrowe wśród nauczycieli przedmiotów ogólnych 
d. Negatywne postrzeganie szkolnictwa branżowego i zawodowego wśród 

potencjalnych kandydatów 
e. Niska efektywność doradztwa zawodowego dla uczniów 
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f. Inne, jakie?.................................................................................................... 
 

15. Co, Państwa zdaniem, wymaga poprawy/usprawnienia/zmiany w 

podległych placówkach/placówce w kontekście kształcenia kompetencji 

oczekiwanych przez lokalny rynek pracy? (zaznaczyć wszystkie 

właściwe) 

a. Należy zwiększyć liczbę godzin doradztwa zawodowego dla uczniów  

b. Należy zmodyfikować ofertę kształcenia 

c. Należy zmodernizować bazę do praktycznej nauki zawodu 

d. Należy zwiększyć/uaktualnić kompetencje kadry nauczycielskiej 

e. Należy rozszerzyć/zintensyfikować współpracę z lokalnymi pracodawcami 

f. Nie ma takiej potrzeby, szkoły w wystarczającym stopniu kształcą pod 

potrzeby rynku pracy 

g. Inne, jakie?.......................................................................................................... 

 

16. Jak oceniają Państwo efektywność doradztwa zawodowego dla uczniów 

w szkołach przez Państwo prowadzonych? 

a. Bardzo dobra (przejść do pytania 18) 

b. Wystarczająca (przejść do pytania 18) 

c. Niewystarczająca 

d. Trudno powiedzieć 

 

17. Jakie są główne problemy związane z efektywnością doradztwa 

zawodowego? (zaznaczyć 3 najważniejsze) 

a. Niska ranga problematyki doradztwa zawodowego w szkołach 

b. Problemy kadrowe 

c. Brak/małe zainteresowanie i zaangażowanie rodziców uczniów 

d. Niedostateczne upowszechnianie i promocja doradztwa zawodowego  

e. Mała dostępność do nowoczesnych narzędzi doradczych 

f. Brak zainteresowania uczniów 

g. Słaba dostępność wsparcia ze strony innych instytucji 

h. Mała dostępność kursów/szkoleń dedykowanych dla szkolnych doradców 

zawodowych 

i. Brak wiedzy o źródłach informacji o zawodach i rynku pracy 

j. Niedostateczne kompetencje doradców 

k. Inne, jakie? 

.............................................................................................................................

..................... 

 
18. Prosimy o wybranie jednej z poniższych odpowiedzi dotyczących 

zapotrzebowania na informacje o oczekiwaniach rynku pracy  
a. Nie potrzebuje ich ani organ prowadzący ani szkoła/y  
b. Nie potrzebuje ich organ prowadzący, tylko szkoła/y 
c. Nie potrzebuje ich szkoła/y, tylko organ prowadzący 
d. Potrzebuje takich informacji zarówno organ prowadzący, jak i szkoła/y 
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19. Prosimy o zaznaczenie właściwej odpowiedzi dotyczącej potrzeb 

informacyjnych uczniów: 

a. Mamy wiedzę o potrzebach informacyjnych uczniów odnośnie 

zapotrzebowania rynku pracy na kwalifikacje i kompetencje 

b. Nie mamy wiedzy na ten temat (zakończyć badanie) 

c. Mamy częściową wiedzę na temat tych potrzeb 

 

20. Jakie są znane Państwu potrzeby informacyjne uczniów w tym zakresie?  

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

……………………………… 

 Dziękujemy za wypełnienie ankiety i czas poświęcony na udział w badaniu 


